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Cran-Gevrier, le 16 Novembre 2010
Centre des congrès d’Annecy : un très mauvais présage
Jeudi 18 Novembre, le conseil d’agglomération de la C2A se prononcera sur l’emplacement du futur centre de congrès de la région annecienne.

La lecture de la presse de ces derniers jours laisse entendre que les jeux sont faits, la presqu’île de l’Impérial recueillant la préférence des deux communes concernées (Annecy et Annecy-le-Vieux).

A nos yeux, il n’est pas trop tard pour que le Maire d’Annecy retrouve la raison et renonce au site qu’il semble avoir choisi.

Si un tel équipement est peut-être utile, sa situation géographique n’est pas sans conséquence. Les commerçants, réunis au sein de l’association Vita’Ville ont clairement exprimé leur position, pour des raisons économiques.

Les Amis de la Terre 74 estiment pour leur part que ce serait également un très mauvais choix pour des raisons environnementales, ainsi qu’un très mauvais signe politique.

Alors que le Maire d’Annecy participait, en Mai dernier, au grand rassemblement pour défendre la Loi Littoral en présence de nombreuses associations et partis politiques, nous avons beaucoup de mal à comprendre ce projet qui bafoue les engagements pris à cette occasion.

La Loi Littoral ne s’appliquant pas sur les équipements publics, c’est bien d’un choix politique qu’il s’agit ici. A nos yeux, le terrain Balleydier aux Marquisats serait plus adapté et moins polémique, si ce centre de congrès est nécessaire au dynamisme économique et touristique du bassin annecien.

A deux reprises déjà nous avons su nous unir avec d’autres, aux sensibilités multiples, nous sommes prêts à recommencer une troisième fois pour contrecarrer les projets fous des bétonneurs habituels.
Dans l’espoir que la raison et la droiture l’emportent sur l’appât du gain et la bêtise.

Khaled DEHGANE

Président des Amis de la Terre Haute-Savoie
	L’association Les Amis de la Terre France est une fédération d’associations territoriales, militant pour la protection de l’environnement et la création de sociétés durables.

Les Amis de la Terre France sont membres de Friends of the Earth International.
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