     Nom - Adressse
     Référence client
    N°de compte :
    point de comptage:
                    à Monsieur le Directeur GRDF  
                    Services compteurs communicants TSA 85101 
                    27091 EVREUX Cedex                     
                    
Monsieur le Directeur, 
Par votre courrier en date du XXX, vous faites part à ???????  de votre intention de remplacer le compteur de gaz des locaux de l'association (situés 29, cours Manuel de Falla 26000 Valence)  par un compteur communicant  répondant au nom de Gazpar.
Par cette lettre, ??????? vous informe qu'elle refuse le changement de compteur pour plusieurs raisons :
Sur le plan environnemental il est injustifiable de se débarrasser de 11 millions de compteurs de gaz en parfait état de marche. Vous assurez que vous allez les recycler, certes, mais on ne doit recycler que des compteurs défectueux ou arrivés en fin de vie. Qui plus est, la fabrication de nouveaux compteurs nécessite de grandes quantités de matières premières et d'énergie qui ne doivent être utilisées qu'en temps voulu et non de façon anticipée.
Sur le plan financier remplacer 11 millions de compteurs a un coût élevé. Vous assurez que ce changement est gratuit mais l'ensemble de l'opération est payée par le biais de nos factures, nous les usagers. Les prétendues économies que vous avancez sont tellement virtuelles que vous avancez le chiffre de 1 %... pour ne pas dire 0 Nous n'avons en effet pas besoin de courbes de consommation pour optimiser notre consommation de gaz, que nous maintenons d'ailleurs à un niveau très faible dans bâtiment à haute performance thermique.
Non seulement ce compteur Gazpar ne nous fera pas faire d'économie mails il est susceptible de surévaluer notre facture comme montré dans une étude (cf. article du Figaro du 12 mars 2017) menée dans deux universités des Pays-Bas. De telles études n'ont jamais été réalisées en France.
Sur le plan de la collecte des données personnelles : grâce aux compteurs communicants votre entreprise pourra capter des informations sur la vie des usagers . Ces données pourront être vendues à différentes sociétés commerciales qui veulent démarcher les clients de façon ciblée. Comme Enedis vous soutenez que les informations collectées ne seront utilisables qu'avec notre accord, mais une fois les compteurs espions installés, ces belles promesses risquent d'être vite oubliées.
Sur le plan sanitaire : comme Enédis et comme les sociétés d'eau vous affirmez l'innocuité des ondes électromagnétiques générées par les compteurs communicants. C'est oublier un peu vite que le problème vient de l'arrivée des trois programmes de compteurs communicants (électricité, eau, gaz). Il ne s'agit pas seulement de compteurs mais de la présence d'une multitudes d'appareils (  répartiteurs, concentrateurs...) qui doivent être installés dans les rues, sur les habitations, dans les transformateurs de quartiers...sans oublier le renvoi des informations par téléphonie mobile.
Les études concernant  l'effet des faibles doses d' ondes électromagnétiques générées par les compteurs communicants ne sont pas réalisées. La question est posée par l'OMS et l'ANSES mais il n'y a pas de réponse et autant GRDF que Enedis poursuivent les installations sans proposer de réaliser des études sanitaires.
Pour toutes ces raisons ?????? préfère garder son compteur ordinaire qui ne pose aucun problème, et comptabilise correctement sa consommation de gaz.
